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VALLJA SI SHPREHJE E ND JEN JA VE DHE E MENDIMEVE 
TË GRUAS NE JETËN SHOQËRORE

Në vallëzim in tonë  popullor trad icional ekzisto jnë dy  Ilo je  të  n d ry - 
shm e kërcim i: valle t e g rave dhe va lle t e burrave. K y veçim  i valleve 
sim bas seksit ësh të  n jë  nga sh faq je t e dasisë dhe e pabarazisë së gruas 
m e b u rrin , e pasq y ru ar n ëp ërm je t a r t i t  të  kërcim it, zakon ky  që n a  u 
tra shëgua  brez pas brezi, ndoshta, që nga ajo kohë për të  cilën Engelsi 
sh k ru an te : «A ntagonizm i i parë  i k lasave në  h isto ri v jen  në n jë  kohë 
me zhvillim in  e an tagonizm it m idis b u rr it  dhe g ruas në m onogami, dhe 
sh typ ja  e parë  k lasore b ie në  n jë  kohë m e sk llavërim in  e seksit fem ëror 
nga seksi m ashkullor». N dryshim i i m adh m idis ty re , i ng ritjes  së b u ­
r r i t  dhe i posh tërim it të  gruas, u  kush tëzua në vendin  tonë, m e kalim in 
e kohës, m e ekzistencën dhe veçoritë  e s istem it p a tria rk a l e atij feudal. 
N jë dëm  të  m adh  solli edhe sund im i sheku llo r i hua j e m bi të  g jith a  fe- 
ja , e cila  pë rlig jte  në radhë  të  parë  sh typ jen  e gruas. K ësh tu  pabarazia, 
skllavërim i sh p irtë ro r i gruas, u bë norm ë e  shoqërisë e  b azuar në nda- 
r je n  k lasore dhe u sanksionua në k an u n et e egra  të  shkruara , edhe në 
a to të  pashkruara, që ka luan  heshtazi nga n je ri brez  në  tje trin .

Në këto  kush te  je ton te  g rua ja ; m egjitha të  ajo luftonte. Mbi supet 
e saj rëndonte  n jë  b a rrë  e m adhe, e rëndë, ajo duhej të  m ban te  sh të- 
pinë, të  tr is te  fëm ijët, a jo  n d jen te  dhe je ton te  gëzim et dhe h idhërim et e 
jetës· M artesa dhe lind  ja  përbën in  çaste t m ë të  rëndësishm e të  je tës  së 
saj. P o r edhe këto m artesa  k ish in  shqetësim et e ty re  p rap a  të  cilave 
fsh iheshin  lig je t dhe zakonet g jaka tare, që e  de ty ron in  g ruan  nga forca 
e k an u n it të  p ranon te  në h esh tje  «aktin  e m artesës».

Sa këngë th u ri ajo për je tën  e saj dhe për dasm at, dhe m e këto 
këngë a jo hodhi edhe v a lle t në  dhom at e m byllura. Të th je sh ta  qenë 
këto këngë, bashkë m e to  edhe vallet. S tru k tu ra  dhe p ë rm b a jtja  e kë ty - 
re  valleve është  rezu lta t i pasqyrim it të  nd jen jave  dhe i m endim eve të 
gruas në je tën  e saj shoqërore. Dhe k jo  vë reh e t p ikërish t në e lem entet 
përbërëse  të  valles: m otive t koreografike, në m ënyrën  e tra jtim it dhe të 
zhvendosjes së ty re , in te rp retim in  dhe k a rak te rin  në përgjithësi. N jëko- 
hësisht, b rend ia  dhe ndërtim i i ty re  nu k  duhen  m arrë  të  shkëpu tura, por 
në lidh je  të  ngushtë  m e m arrëdhën je t shoqërore, që shfaqen edhe në 
ndrysh im et k rahinore , ash tu  edhe m e fak to rë  të  tje rë  si: am bjen ti gjeo- 
grafik  (terreni), klim a, vesh ja  etj.

Nga sa u tha, rezu lto jnë stile të  ndryshm e kërcim i:
Së pa ri: valle që shoqërohen m e këngë dhe që karak terizohen  nga
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një  in te rp re tim  i qetë, i sh tru a r dhe m e n jë  ritëm  të  zakonshëm , ho ri­
zontal nga filiim i e g je r në fund. Si në p ë rm b a jtje  ash tu  edhe në ekze- 
kutim  këto valle paraq iten  të  th je sh ta . V alle të  tilla  luhen  k ry esish t në 
pjesën m alore dhe p jesërish t në a të  fushore  të  vend it tonë, si p.sh. në 
fsha tra t: M oisit (rr. T iranës), Shushicë (rr. E lbasanit), Hom ezh (rr. Po- 
gradecit), Obot (rr. Shkodrës) e tj. D isa nga kërc im et e këtij llo ji luhen 
në « rre th  të  m byllur». E kzekutim i i valles në -«rreth të  m byllu r»  është 
n jë nga fo rm at ritualis tike  m ë të  v je tra . So t a to  jan ë  larg  çdo kup tim i 
ritualis tik  dhe p rak tikohen  si kërcim e që shp reh in  n jë  m endim  tje të r, 
lidhu r m e cerem onialin  e dasmës· Shum ica e valleve të  t je ra  të  këtij 
llo ji luhen  në n jë  form acion tje të r, në «gjysëm  rre th i të  hapur», që i 
përke t — sim bas m endim it tonë —  n jë  s tad i m ë të  vonë.

Së d y ti: Valle të  shoqëruara  m e in s tru m en ta  popullore (saze), që 
kanë hy rë  prej kohësh, të  cilat karak terizohen  nga n jë  in te rp re tim  dhe 
p ë rm b a jtje  plastike m ë e zhvilluar, g jë që ka rezul-
tu a r  në inkuadrim in  e m otiveve koreografike dhe në  n jë  ekzekutim  
unison. K ërcim et e këtij karak teri, që luhen  në  form acion «gjysëm  
rre th i të  hapur», vërehen  në p jesën  jugore  dhe jug lindore  të  vendit. 
K arak teristike  për të  (ashtu si edhe për Iloj in e parë) ësh të  ecja e zakon- 
shm e (e shp reh u r he rë -he rë  në aritm i) dhe k ryesish t m otivi «asim etrik» 
(ka të r hapa d ja th tas, dy  m ajtas), që në  disa ras te  p a raq ite t i dub luar 
(zakonisht në hap in  e k a të r t e të  gjashtë).

Së tre ti: V alle që shoqërohen m e in s tru m en ta  kordeofonë (çifteli) 
dhe përkusioni (lodër) që, në përg jithësi, shquhen  nga n jë  m ënyrë  e lirë  
kërcim i -«ad libidum » dhe nga n jë  in te rp re tim  i gjallë, shpeshherë  m ah- 
nitës. V alle t e kësaj na ty re  karak terizohen  nga m otive të  papërcak tuara , 
por në b rend inë  e ty re  dallojm ë edhe  m otive m ë të  th je sh ta  «dyshe», 
që nga p ikëpam ja e n d ë rtim it p la stiko-ritm ik  qënd ro jnë  në m es të  lëvi- 
zjeve të  th je sh ta  dhe m oti v it  asim etrik»  që përbën  a të  m ë të  zhvi- 
lluarin  në kërcim et e grave. K ëto valle luhen  m ë shum ë në p jesën  ve- 
rio re  (Tropojë) dhe në  n jë  fa rë  m ase edhe në k rah u n  veriperënd im or 
të  vend it (M irditë, Pukë  e M alési e M adhe). Ato, p ë r nga karak teri, për- 
kojnë edhe m e trev ën  e G jakovës (përtej k u fir it të  sotëm  politik) dhe 
kjo v jen  si rezu lta t i lidhjeve etn ike dhe i shkëm bim eve ekonom ike që 
kanë ekzistuar në të  kaluarën .

Nga sa  u  th a  m ë la rt, këto kërcim e janë  dëshm i e v ë rte të  dhe  re ­
zu lta t i asaj je te  shp irtë ro re  të  rënduar, që sundonte  m bi g ru an  në të 
kaluarën . P randaj, duke je tu a r  në këto kush te, horizonti i saj ishte i 
ngushtë, p ra  edhe k rijim i i th jesh të , i  rëndom të (veçanërish t p ë r dy 
llo je t e para). P ërsa  u  përke t llojeve, k a rak te rit dhe s tru k tu rë s  në  p ë r­
g jithësi të  valleve të  grave, m endojm ë se nga g jend ja  dhe shkalla  e zhvi- 
llim it plastiko-ritm ik , i përkasin  n jë  s tad i të  hershëm . K jo p ë r faktin  
se m otivi «asim etrik», që në vallëzim in e g rave përbën  sh faq jen  m ë të  
dukshm e dhe p a raq ite t m e ritëm  të  th je sh të  (i p an d ry sh u ar ritm ikish t, 
me p ë rjash tim  të  rasteve  të  veçanta) dhe m e n jë  p lastikë  jo  aq  të  zhvi­
lluar (deri tek  lëv iz jet m e ecje të  zakonshm e), ësh të  n d ë r m ë të  v je tr it  
dhe lu h e t edhe në v iset e  tje ra  të  B allkanit, b ile shkon deri në K arpa tet. 
P ra  duke u  n isu r nga fak ti që këto m otive pa raq iten  n ë  n jë  g jend je  
të  tillë, m e n jë  ndërtim  të  th je sh të  dhe të  shkallëzuar, supozim i m bi lash të- 
sirie e ty re  (në pam undësi për t ’i  period izuar so t p ë r sot), qoftë dhe në 
ku ad rin  ballkanik  na  duket i d re jtë .
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Me çlirim in  e a td h eu t u përm bys regjim i i v je të r dhe lindi push te- 
ti i ri i dem okracisë popullore, që napi rrugën  e  ndë rtim it të  shoqërisë 
socialiste. Në këtë  revolucion të  m adh  m ori pjesë edhe g ruaja . «Çlirim i 
i gruas nga sh typ ja  shekullore dhe dhënja. e të  d re jtave  të  b a rab a rta  me 
b u rr in  është  n jë  nga realiz im et m ë të  m ëdha të  P artisë  sonë, n jë  nga 
fito re t e shkëlqyera  të  popullit tonë»1.

Zhvillim i dhe thellim i i revolucionit ideologjik e k u ltu ro r dhe në 
veçanti lu fta  p ë r cm ancipim in e plotë të  gruas, përbëjnë sot n jë  nga 
aspek te t m ë të  rëndësishm e të  revolucionarizim it të  je tës  sonë, ku  n jë  
k o n trib u t të  m adh po jep  vetë  g ru a ja  shq ip tare , tek  e cila po lindin 
m endim e, koncepte dhe tip a re  të  bo tëkup tim it të  ri socialist, që shfa- 
qen duke lënë g ju rm ë në botën  e saj shp irtë ro re , nëpërm je t form ave të  
shum ta të  k rijim ta risë  popullore, n d ë rm je t të  tje ra sh  edhe të  valles po­
pullore.

N jë tip a r i rëndësishëm  i këtij ndrysh im i është  dinam izm i, që sa 
v jen  e po bëhet m ë i dukshëm  në valle t e grave· K ëto  valle jan ë  bërë 
sot m ë të  g ja lla  dhe kërcyese, duke sjellë  m e ve te  edhe ndrysh im in  
e pë rm ba jtje s  p lastiko-ritm ike. G ratë, veçanërish t vajzat, kërcejnë më 
të  lira, të  qesh u ra  dhe optim iste. K ënga m e pë rm ba jtje  të  re  dhe shoqë- 
rim i o rkestra l (shpeshherë dhe të  gërshetuar) po ndiko jnë në zhvillim in 
dhe pasurim in  sh p irtë ro r të  m endim it që shpreh in  këto  valle. N jë evolim  
i tillë  ësh të  rezu lta t i nd ry sh im it të  pozitës dhe ro lit të  gruas, vajzës, në 
je të  dhe në shoqëri, i p jesëm arrjes  së ty re  në m anifestim et e m ëdha 
shoqërore: f e s tâ t lokale, kom bëtare, festival e t fo lkloristike që tashm ë 
janë  bërë  trad ic ionale  tek  ne etj.

P o r a jo  që shënoi kthesën , në  kundërsh tim  m e koncep tet e v je tra  
zakonore, ësh të  dal ja  e gruas, vajzës, në  valle të  përbashkët m e bu rrat, 
d jem të. N jë fenom en i tillë  u shfaq  qysh  g ja të  Luftës nacionalçlirim tare, 
ku  ideja e bashk im it për çlirim in  e a td h eu t dhe revolucioni shoqëror që 
udhëhoqi P a rtia , i bashkoi të  g jithë , b u rra  e gra, si n jë  t ru p  i vetëm . 
V allja  «partizane», e cila u  n g rit m bi bazën e m otiveve popullore trad ic io ­
nale. u bë simbol i bashkim it dhe i vëllazërim it p ë r liri. K rijim i i valles 
«m ikst» si fenom en i r i i k rijim tarisë  a rtis tik e  është n jë  ndrysh im  i m adh 
cilësor në k u sh te t e shoqërisë socialiste; ai ësh të  re zu lta t i zhvillim it 
të  m endim it shoqëror, i m bro jtjes  të  të  d re jtav e  të  g rave dhe i ro lit 
të  ty re  në shoqëri. K ëto form a të  re  ja, do të  përtë rihen , do të  p ërha- 
pen dhe do  të  bëhen  të  ndërgjegjshm e, m basi e tillë  ësh të  edhe lu fta  
jonë sot k undër çdo koncepti dhe m beturine  të  v je të r reaksionare, që 
përligj poshtërim in  e d in jite tit të  gruas.

Nga p ikëpam ja koreografike k rijim i i valles «m ikst» po realizohet 
m e fu tje n  e d jem ve në  kërc im et e grave dhe anasje lltas  (më rrallë) 
për d isa kërcim e që kanë në bazë si m otiv « trehapsh in  popullor» të  zhv i- 
lluar. Në të  dy  këto ra s te  vallje  «m ikst» po shkon d re jt zhvillim it të  
saj (qoftë dhe të  ngadalshëm , nga që va llja  ësh të  konservato re  në  n a - 
ty rë n  e saj), si në  d re jtim  të  përm bajtjes, të  dinam izm it, p ë r rr jed h im  
edhe të  form ës koreografike, m basi kë tu  tan i kem i m arrëdhën je  d ja lë  e 
vajzë. K ëto fo rm a të  re ja  kërcim i janë  vazhdim isht në p ë rtë ritje . S tili 
dhe pë rm b a jtja  e ty re  po ndryshon  në k rahasim  m e n a ty rën  dhe ka- 
rak te rin  e po k ë ty re  valleve, që jan ë  p rak tik u a r nga g ra të  në  dasm at 
e dikurshm e.

1) E. H oxha, M bi prob lem in  e gruas, T iranë, 1967, f. 101.
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Populli ynë ru an  në g jirin  e tij valle të  panum ërta . A to shp reh in  n jë 
pë rm ba jtje  të  qartë , qoftë dhe në m ënyrë sim bolike, që ësh të  k ris ta li- 
zu ar në rr jed h ën  e shekujve. K jo duket si në valle t e b u rrav e  dhe në 
a to të  grave. P o r populli ynë  ka  k riju a r  edhe valle që shpreh in  procese 
të  d re jtp ë rd re jta  nga puna  e  përditshm e· N jë m otiv i tillë  i q u a jtu r 
«valleja e punës» u shfaq  nga v a llta rë t e Z adrim ës në festivalin  folklo- 
ris tik  kom bëtar të  G jirokastrës. Në kë të  valle pasqyrohet th je sh t. nëpër- 
m je t këngës dhe lëvizjeve p lastike, puna  për m b jelljen  e orizit, duha- 
n it etj.

V azhdim i dhe përpunim i i kësaj trad ite  po gjen pasqyrim  më të 
dukshëm  edhe në d itë t tona, k ryesish t në valle t e grave. S igurisht. kush- 
te t  në të  cila t je to jm ë sot, ka rak te ri i m arrëdhn jeve  të  re ja  shoqërore 
dhe  për pasojë, qëllim i i përbashkët për ndërtim in  e  shoqërisë së re 
socialiste, janë  fak to rë  që ndihm ojnë për n jë  pasqyrim  m ë të  q a rtë  e 
m ë të  plotë të  aspekteve që kanë të  bëjnë m e tem ën  e punës. N atyrisht, 
k jo  duhet k u p tu a r  në  ra p o rt m e shkallën  dh e  m undësitë  shprehëse që 
ka  a rti i kërcim it.

K ështu , pasqyrim i i n jë  m endim i të  ri, ose i n jë  pë rm b a jtje je  të  
th je sh të  në form é fabule, g ë rsh e tu a r nëpërm je t lëvizjeve karak teris tike  
dhe origjinale, ësh të  bërë  sot, m ë fo r t se k u rrë . p rir je  zhvillim i. K ështu 
m und  të  përm endim  vallen e «Endësve» kërcyer dhe in te rp re tu a r me 
m jesh tëri nga të  re ja t  e k a tu n d it Kolesian të  rre th i t të  K ukësit. V allja 
u shfaq  p ë r herë  të  parë  në  festivalin  fo lkloristik  kom bëtar të  Lezhës 
m ë 1967. A jo ësh të  n d ë rtu a r në n jë  koreografi të  pasur, të  larm ishm e 
në p ë rp u th je  m e ato form a pune që kërkon procesi i endjes, a rtis tik ish t 
të  n g ritu r, dhe m e n jë  p lastikë e ritëm  të  k a rak te rit popullor. K jo va­
lle  po pë rh ap et dhe po zë n jë  vend të  m e ritu a r në rep e rto rin  tra d i­
cional të  vallëzim it popullor të  kësaj k rah ine. Të frym ëzuar nga kjo, 
va jzat e B icajt kanë k riju a r  vallen e «T jerrjes  së nortave» 
(fije  leshi), dhe vallen  «K orrja  e m isrit» . G jithash tu  v a llta rë t e re ja  të  
M atit, duke u bazuar në lëv iz jet popullore, kanë k r iju a r  vallen  «K orrja  
e g ru rit»  dh e  vallen e «aksionit» etj. K ëto k rijim e  janë  në zanafillën 
e ty re , a to  vazhd im ish t përpunohen, rip ë rtë rih en  dhe, d uke  ju  nën- 
sh tru a r nd ik im it kolektiv , do të  a rrijn ë  shkallën  e k ris ta liz im it të  ty re .

Evolucioni që po ndodh sot në va lle t e g rave është, — siç e th ek - 
suam  edhe m ë la rt, —  rezu lta t i ndrysh im it të  kush teve  dhe i m arrë - 
dhën jeve shoqërore, i m endim it të  r i që po lind  në kup tim in  dhe në ro- 
lin  e  gruas në je té  e në shoqëri, si n jë  nga ob jek tiva t k ryesore  të  politi- 
kës së P a rtisë  në revolucionin ideologjik e k u ltu ral. Q ëllim i është  që kjo 
lëvizje, për rig jenerim in  dhe pasurim in  e valles, të  vazhdojë, të  bëhet 
e ndërgjegjshm e dhe të  p ë rh ap et kudo, jo vetëm  si shp reh je  e së bu- 
ku rës po r si bartëse  edhe e ndryshim eve të  m ëdha që po ndodhin  sot 
në  vendin  tonë.

R é s u m é

L A  D A N SE  PO PU LAIRE  
COMME E X P R E SSIO N  D ES SE N T IM E N T S ET D ES O PINIO N S DE LA  

FEMME D A N S  L A  V IE  SO C IALE

Les auteurs parlen t de la contribution  qu’a donné la fe m m e  à la 
création de la danse populaire. Ils v isen t surtou t à m e ttre  en  vue  le 
degré du refle t des sen tim ents , des opinions e t de sa condition  dans la 
société.
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La fem m e  chez nous, dans le passé, a été opprim ée, abandonnée à 
son sort, à la m erci de m oeurs e t cou tum es atroces qui ont é té  en  v igueur  
durant des ciècles. La source de ces m a u x  étaient les rapports sociaux  
tribalo-patriarcaux e t féodaux. La religion e t la dom ination  étrangère  
ont concouru égalem ent à en  faire u n  être claustré, p iétiné, à porter  
atte in te  à sa personnalité·

Quoique dans ces conditions, la fem m e a su produire p lusieurs chansons 
sur la vie, les en fants, les noces. A u  son de ces airs, elle a su aussi danser 
dans les cham bres claustrées. Les danses é ta ient sim ples. Leur structure  e t 
leur contenu sont le re fle t des sen tim en ts  e t des opinions de la fe m m e  sur 
la v ie  sociale. E t cela est observé précisém ent dans les é lém ents com po­
sants des danses: les m o tifs  chorégraphiques, le m ode de tra item en t e t 
de leur déplacem ent, dans V interprétation e t les caractéristiques en général. 
En dehors de l’aspect social, sur ces danses in flu en t aussi d’autres fac­
teurs com m e le sont le terrain, le clim at, l’habillem ent, etc.

Les auteurs croient que, m algré l’existence de tois genres plus ou  
m oins d ifféren ts , no tam m en t pour ce qui est de l’in terpréta tion , les dan­
ses fém in ines  ont des po in ts en com m un. Le m o tif  «asym étrique» consti­
tue une de leurs m anifesta tions principales. De m êm e, caractéristiques  
sont encore d’autres m o tifs  plus sim ples, qui au po in t de v u e  de leur 
construction plastique ry th m iq u e  se s itu en t au m ilieu  des m ouvem en ts  
sim ples e t du  m o tif  «asymétrique»·, qui constitue le degré le p lus d éve­
loppé. Certains de ceux-ci se jo u en t d’une façon libre, ad lïbidum . Les  
danses des fem m es  sont exécutées en cercle clos de dem i-ronde e t en  
form ation  libre.

S ’am orçant au fa it que ces m o tifs  se présen ten t dans u n  te l état, avec  
une construction sim ple  e t échelonnée, la supposition sur leur an tiqu ité  
(dans l’im possib ilité  à les périodiser à l’heure que nous som m es) dans 
le cadre balkanique nous sem ble juste.

La victo ire contre le fascism e et les oppresseurs du  pays ouvre de 
grandes perspectives à la fe m m e  albanaise. Elle a lu tté  du  m êm e pied que  
l’hom m e. Le développem ent e t l’approfondissem ent, de la révolu tion  
idéologique e t culturelle, e t no tam m ent la lu tte  pour l’ém ancipation to­
tale de la fem m e, constituen t actuellem ent u n  des aspects les p lus im por­
tan ts  de la révolu tionnarisa tion  de notre vie. De nouvelles conceptions 
sont en  tra in  de se faire jour. Il s’agit de traits de la nouvelle  concep­
tion  socialiste. Elles laissent leur em prein te  dans son m onde spirituel 
aussi au travers les d ifféren tes  form es de la création, et, entre autres, 
aussi de la danse populaire.

U n tra it im portan t de cette transform ation  est le dynam ism e. Les 
danses des fem m es  sont devenues à l’heure que nous som m es p lu s v i­
vaces, p lus ém otives. Le chant à nouveau contenu et l’accom pagnem ent 
d’orchestre (souvent enchevêtré  e t com pliqué) in flu en t sur le dévelop­
p em en t e t l’enrichissem ent sp irituel de la pensée exprim ée dans ces 
danses. La fem m e, la fille  paysanne, participent actuellem ent à tous les 
dom aines de la vie, e t égalem ent aux  fê te s  locales et nationales, aux  
festiva ls  folkloriques, etc.

Ce qui a m arqué le tournant, en opposition aux  conceptions ancien­
nes, a été la création de la danse m ix te . U n te l phénom ène s’est m a n i­
festé  déjà durant la lu tte  de libération nationale, e t trouve actuellem ent 
u n  am ple d iffu sion  jusque dans les profondes contrées de m ontagne. 
A u  poin t de vue  chorégraphiques, la création de ces danses apporte 
quelque chose de nouveau dans le contenu et la form e, puisque, dans
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ces cas, on a a ffaire aux rapports entre le jeu n e  hom m e et la jeune  fille. 
Ces fo rm es de création sont en  p le in  essor.

De m êm e, le re fle t d’une nouvelle  pensée, ou bien d’un  contenu  
sim ple sous form e de fabliau, enchevêtré  au m o yen  des m ouvem en ts  
caractéristiques e t originaux, est devenu  à l’heure que nous som m es et 
plus que jam ais, une tendance de développem ent. On peu t m entionner à 
cet e ffe t: la «Danse des fileuses», la « Danse des fïleuses de noeuds de 
m oquettes» (Kukës), la «Danse des m oissons», la «Danse de l’action» 
(M ati), etc. Ces créations sont à leurs prem iers pas■ Elles se renouve l­
len t sans cesse, en  se soum ettan t à l’in fluence collective, ju sq u ’à arriver  
à leur cristallisation. Le but est que ce m o u vem en t tendant au reflet 
des nouvelles conceptions dans les danses se continuât, qu ’il devienne  
conscient e t soit d iffu sé  partout, non  seu lem ent com m e une extériosisa- 
tion  du  beau m ais aussi com m e porteur des grandes transform ations  
qui ont lieu  dans notre pays.


